

ПОКА СУД ДА ДЕЛО

В БАШКИРИИ В 2023 ГОДУ ПРОШЛО НЕМАЛО ГРОМКИХ СУДЕБНЫХ ПРОЦЕССОВ. НА СКАМЬЕ ПОДСУДИМЫХ ОКАЗАЛИСЬ КАК ВЫСОКОПОСТАВЛЕННЫЕ ЧИНОВНИКИ ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ, ТАК И НЕКОГДА АКТИВНЫЕ ОБЩЕСТВЕННИКИ. ВО ВСЕХ СЛУЧАЯХ СУДЫ ВЫНЕСЛИ ОБВИНИТЕЛЬНЫЕ ПРИГОВОРЫ. ВЕНЕРА ХИСАМОВА



В УХОДЯЩЕМ ГОДУ СУД ОГЛАСИЛ ПРИГОВОРЫ НЕСКОЛЬКИМ ЧЛЕНАМ ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ

ВИАРИ ТЕКРАСОВ

В июне Кировский райсуд Уфы вынес приговор экс-координатору уфимского «Штаба Навального» («Штабы Навального» признаны в РФ экстремистскими, запрещены и ликвидированы) Лилии Чанышевой (включена в список экстремистов и террористов) и активисту Рустему Мулюкову.

Первую признали виновной в организации экстремистского сообщества (ч.3 ст.282.1 УК РФ), в публичных призывах к экстремистской деятельности (ч.1 ст.280 УК РФ) и в участии в деятельности НКО, посягающей на личность и права граждан (ч.3 ст.239 УК РФ). Подсудимую приговорили к семи годам и шести месяцам колонии общего режима со штрафом в 400 тыс. руб. Кроме того, ей запретили семь лет «заниматься деятельностью, связанной с администрированием сайтов, а также организацией, проведением массовых мероприятий, с участием в них и посещением мест их проведения» и установили ограничение свободы на два года.

Рустема Мулюкова признали виновным в участии в экстремистском сообществе (ч.2 ст.282.1 УК РФ) и приговорили к двум годам и шести месяцам колонии общего режима с ограничением свободы на один год.

В ноябре Верховный суд Башкирии, где рассматривались апелляционные жалобы на приговоры, оставил приговор в силе.

Заседания по уголовному делу проходили в закрытом режиме. По словам адвокатов Лилии Чанышевой (включена в список экстремистов и террористов) Сергея Макаренко и Рамиля Гизатуллина, вину подсудимые не признали.

Прошедший уголовный процесс получил резонанс. В частности, Лилия Чанышева (включена в список экстремистов и террористов) получила поддержку из Европейского союза (ЕС). Как заявил главный пресс-секретарь ЕС по иностранным делам и политике безопасности Петер Стано, уголовное дело нужно «для запугивания тех, кто осмелился открыто высказывать свою позицию». Он призвал освободить подсудимую. О снисхождении к ней просил и лидер группы ДДТ Юрий Шевчук. В своей характеристике на подсудимую он назвал ее эффективным политическим и общественным деятелем.

Впереди, по словам адвокатов, рассмотрение жалобы в кассационной инстанции.

Адвокат Радик Латыпов, представляющий интересы Рустема Мулюкова, как писали СМИ, обратился в Ленинский райсуд Уфы с ходатайством об освобождении своего подзащитного от наказания из-за его болезни, поскольку тот нуждается в постоянном гемодиализе.

ДВА МИНИСТРА

Другой резонансный судебный процесс прошел в Ленинском райсуде Уфы над вице-премьером Башкирии — министром ЖКХ республики Борисом Беляевым и министром строительства и архитектуры Башкирии Рамзилом Кучарбаевым. С ними по уголовному делу проходили замначальника ГКУ «Управление капитального строительства Башкирии» (УКС) Рамиль Сафин, экс-замглавы администрации Кумертау Юрий Куров и начальник отдела капитального строительства №2 ГКУ Шадмурат Бикимбетов.

Всех пятерых обвиняли в превышении должностных полномочий (ч.3 ст. 286 УК РФ) и служебном подлоге (ч.2 ст. 292 УК РФ) при приемке очистных сооружений в Кумертау в 2017 году. Этот проект, как сообщало следствие, запустили при содействии федерального Фонда развития моногородов. УКС, который был заказчиком строительства, заключил контракты с ООО «А-строй» и ООО «Электроаппарат» на сумму около 95 млн руб. По окончании работ подсудимые узнали, что «очистные сооружения построены с существенными нарушениями». Несмотря на это, Кучарбаев, Сафин и Бикимбетов подписали акты приемки, а Беляев и Куров «дали указание подчиненным выдать заказчику разрешение на ввод объекта в эксплуатацию».

Вину подсудимые не признали. По их словам, они действовали в рамках закона, а сам объект функционирует. На суде представители потерпевших сторон — мэрии Кумертау и ООО «Элеватор», для нужд которого строился объект, себя таковыми не считали. Представитель третьей потерпевшей стороны — правительства республики — отрицала нецелевое использование бюджетных средств и ущерб региональному бюджету в 2,3 млн руб. из-за невыполнения части пусконаладочных работ на объекте.

Несмотря на такую позицию, в июне суд приговорил подсудимых к срокам от трех до шести лет в колонии общего режима. В ноябре апелляционная инстанция, рассмотрев жалобы на приговор, отменила наказание осужденным за подлог из-за истечения срока давности к привлечению за преступление. По другой статье обвинения — превышение должностных полномочий — действия осужденных переквалифицировали на ч.1 ст.286 УК РФ, то есть суд признал, что они не причиняли тяжких последствий. В итоге министрам назначили от 2,2 года до 3 лет лишения свободы в колонии-поселении. Остальные фигуранты отделались условными сроками.

О желании обжаловать приговор заявили адвокаты осужденных. По их словам, срок привлечения к уголовной ответственности ч.1 ст.286 УК РФ истек в сентябре.

Для Рамзила Кучарбаева прошедшие судебные процессы были не первыми в этом году. В июле он был признан в Октябрьском райсуде виновным в превышении должностных полномочий при заключении 50 госконтрактов на строительство соцобъектов без торгов (ч. 3 ст. 286 УК РФ). Вместе с министром осудили и экс-руководителя Управления строительства №3 ФЦИН РФ Руслана Валишина. Первый подсудимый получил шесть лет колонии, второй — пять.

При вынесении приговора суд установил, что в 2017–2019 годах Рамзиль Кучарбаев заключил без конкурса со структурой ФЦИН как с единственным поставщиком госконтракты на строительство объектов социнфраструктуры на сумму около 2,1 млрд руб. В последующем Руслан Валишин также без торгов передал работы по договорам субподряда коммерческим организациям за 2 млрд руб.

Оба осужденных также не признали вину, сообщив суду, что действовали в рамках закона, а сами объекты построены в срок и введены в эксплуатацию. Их жалобу рассматривают в Верховном суде Башкирии. Ближайшее заседание пройдет 7 декабря.

Рамзиль Кучарбаев и Борис Беляев были уволены из правительства после оглашения приговора в апелляционной инстанции.

ПРИГОВОРЫ ЗА ГРОМКИЕ ДТП

В Башкирии широко обсуждались и судебные процессы над виновниками ДТП. Все они проходили по ст.264 («Нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств»).

В январе Благоварским межрайонным судом был осужден 28-летний водитель микроавтобуса Азат Сафаргалеев, во вине которого в июне 2022 года на трассе М-5 погибли шесть человек. Во время ДТП подсудимый был за рулем Ford Transit. Автобус направлялся в Уфу из села Языково Благоварского района, когда во время движения он столкнулся с движущимся в попутном направлении «Камазом». Как установит позже следствие, в микроавтобусе находились 24 пассажира при допустимом количестве 19 человек.

Обвиняемый признал вину. Несмотря на то, что ему грозило до семи лет лишения свободы, решено было отпустить подсудимого в колонию-поселение на четыре года и шесть месяцев. Такой приговор семьи погибших посчитали чрезмерно мягким и подали жалобу. В марте Верховный суд Башкирии, пересмотрев приговор первой инстанции, снизил осужденному наказание до трех лет лишения свободы.

В марте со второй попытки была осуждена в Кировском райсуде Уфы 28-летняя Дарья Сорокина, по чьей вине на перекрестке улиц Авроры и Перовской в июле 2022 года погибли мама с ребенком. Они были сбиты Дарьей Сорокиной в тот момент, когда переходили дорогу на зеленый сигнал светофора. Позже водитель пояснила, что отвлеклась во время вождения, чтобы покормить трехмесячного ребенка.

Уголовное дело, которое поступило в Кировский райсуд, было прекращено в октябре 2022 года — как писали СМИ — из-за примирения подсудимой с супругом погибшей, но в декабре решением Верховного суда Башкирии, удовлетворившего представление прокуратуры Кировского района, дело вернули в суд первой инстанции для повторного рассмотрения.

В итоге Дарью Сорокину осудили на три года лишения свободы в колонии-поселении. В связи с воспитанием подсудимой ребенка, исполнения приговора отсрочили на 13 лет, пока тому не исполнится 14 лет. Этот срок в мае Верховный суд Башкирии оставил в силе.

В марте апелляционная инстанция также рассмотрела жалобу 23-летнего Марса Гузаярова, который в июле 2022

года в состоянии алкогольного опьянения в селе Бакалы насмерть сбил шедших по обочине четырех девушек 17-19 лет. За это преступление в декабре он был приговорен в Чекмагушевском межрайонном суде к 13 годам лишения свободы в колонии общего режима. Его также обязали выплатить по 1 млн руб. семьям погибших в качестве компенсации морального вреда.

Посчитав такое наказание суровым, защита осужденного подала жалобу на приговор. В итоге ему сократили срок наказания на два года. В конце ноября Шестой кассационный суд общей юрисдикции оставил приговор без изменений.

ПЕРВЫЕ ПРИГОВОРЫ В БАШКИРИИ

В этом году вынесли приговоры двум жителям республики по статьям уголовного кодекса, которые ввели после начала СВО.

Стерлитамакский городской суд в феврале признал виновной 61-летнего филолога Раису Болдову в публичном распространении заведомо ложной информации об использовании Вооруженных сил РФ и деятельности правительства (ч.1 ст.207.3 УК РФ). Ей назначили наказание в виде года исправительных работ условно с испытательным сроком на шесть месяцев с удержанием 10% от заработка.

Поводом к судебным разбирательствам послужили видеоролики, которые госпожа Болдова опубликовала в марте 2022 года в соцсети «ВКонтакте» о ходе СВО. В этих видео, по версии следствия, содержалась информация, не соответствующая действительности, так как она противоречила данным, обнародованным Минобороны РФ.

Несмотря на то, что подсудимая вину не признала, она решила не обжаловать приговор. Ей грозило до трех лет лишения свободы.

Второй приговор вынесли в ноябре в Уфимском гарнизонном военном суде за дезертирство во время СВО. Тогда на скамье подсудимых оказался доброволец батальона имени Шаймуратова 29-летний Рафаэль Мигранов.

Как рассказывал подсудимый СМИ до оглашения приговора, контракт с Минобороны он подписал в июне 2022 года, узнав о гибели брата на СВО. Служил в должности минометчика. О том, что контракт с ведомством продлевается автоматически до окончания частичной мобилизации, по словам Рафаэля Мигранова, он не знал, вернувшись через полгода домой в Иглинский район, продолжил работать машинистом в РЖД. Суд назначил ему наказание в виде шести лет лишения свободы в колонии общего режима.

Из-за суровости приговора адвокат осужденного Дмитрий Сайфуллин заявил о намерении обжаловать его.

ИЗ ИТАЛИИ В КОЛОНИЮ

Под суд пошел и экстрадированный в 2020 году из Италии 51-летний уфимский предприниматель Андрей Смышляев, владевший сетью шинных центров «Таганка».

В июле Октябрьский райсуд Уфы признал его виновным в мошенничестве в особо крупном размере (ч.4 ст.159 УК РФ) и приговорил к восьми годам лишения свободы со штрафом в размере 950 тыс. руб. Этот срок Верховный суд республики в ноябре оставил в силе.

Уголовное дело было возбуждено по заявлению ООО «Нокиан шина» — российского подразделения концерна Nokia Tyres. От этой компании, как установили суды двух инстанций, уфимский предприниматель получил автомобильные покрывающие на 3 млрд руб., но за них до конца не рассчитался.

Андрей Смышляев вину не признал и просил отправить уголовное дело на дополнительное расследование. После оглашения приговора в Верховном суде республики его адвокат Максим Алябин заявил о намерении подать кассационную жалобу. ■